

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Матрешиной Дарьи Егоровны
«Особенности развития экономики Российской Федерации в условиях нового
мирохозяйственного уклада и в рамках сотрудничества ЕАЭС
с Китайской Народной Республикой»,
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. – «Мировая экономика»

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования.

За последние несколько лет ситуация в мире и мировой экономике претерпела существенные изменения, в связи с чем можно говорить о всеобщем вхождении в период экономической турбулентности.

Складывающиеся условия для Российской Федерации, выраженные не только в мировом экономическом кризисе, но и комплексной санкционной политике недружественных стран, создают предпосылки для ускоренного поиска и внедрения новых форматов развития экономики России, а также налаживания новых связей и укрепления существующих с перспективными и потенциальными государствами-партнерами, среди которых выделим особо азиатские страны, в частности Китайскую Народную Республику, страны ШОС, а также АСЕАН.

Несмотря на попытки вынужденного импортозамещения в РФ, обратившись к статистике внешней торговли России и структуре ее товарооборота с КНР, в качестве основных экспортруемых из России товаров наблюдаем минеральные продукты, в то время как китайский импорт

в нашу страну представлен широким перечнем товаров с высокой добавленной стоимостью, таких как машины, оборудование, аппаратура и т.д. Что уже свидетельствует о невозможности российской экономики полностью обособиться и самостоятельно решать существующие проблемы.

В связи с изложенным избранная Д.Е. Матрешиной тема диссертационного исследования представляется актуальной.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Содержание диссертационного исследования соответствует следующим пунктам паспорта научной специальности 5.2.5 «Мировая экономика»:

21. Международная конкурентоспособность национальных экономик.

23. Международные экономические соглашения.

24. Международная экономическая интеграция.

25. Деятельность международных экономических организаций.

Многосторонние механизмы и инициативы регулирования экономических процессов.

26. Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации.

Диссертация Д.Е. Матрешиной логически выстроена и структурирована с учетом сформулированной в работе гипотезы, поставленной цели, решаемых задач.

Об уровне обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций можно судить как о достаточном:

1) использованы научные работы отечественных и зарубежных авторов, раскрывших вопросы, поднятые в рамках диссертационного

исследования, среди которых подходы к периодизации мировой экономики, внешняя торговля, региональная экономическая интеграция, научно-технический прогресс как фактор экономического роста и развития стран и т.д.;

2) указанные в работе положения подкреплены таблицами, графиками и диаграммами, сформированными на базе обширных статистических данных, полученных с применением официальных источников, а именно интернет-ресурсов национальных органов власти, Евразийской экономической комиссии, международных статистических баз данных;

3) проработан значительный объем законодательства государств-членов ЕАЭС и его актов, меморандумов и соглашений со странами и объединениями.

Полученные основные выводы и результаты диссертации, содержащие в себе элементы научной новизны и по своей структуре соответствующие цели и задачам исследования, свидетельствуют о личном вкладе Д.Е. Матрешиной в разработку поставленной научной проблемы.

Отметим, что в рамках исследование Д.Е. Матрешиной в том числе обоснованы механизмы реализации инновационного потенциала России в условиях ЕАЭС для обеспечения углубления интеграционного взаимодействия при развитии ВЭД, отраслей промышленности; уточнено экономическое содержание научной категории «региональная экономическая интеграция»; раскрыты государственные закупки с позиции потенциального катализатора региональной интеграции, а также обоснована необходимость поэтапного внедрения наднациональной электронной системы государственных закупок в ЕАЭС для обеспечения содействия развитию взаимной торговли, конкуренции и технологий и др.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования.

Заключается в развитии теоретических положений в части формирования региональных экономических интеграционных объединений на постсоветском пространстве с точки зрения продвижения национальных интересов России в условиях развития Евразийского экономического союза и сотрудничества с Китаем.

В том числе Д.Е. Матрешиной предложено определение БЕП, его потенциальная организация с учетом тенденций нового мирохозяйственного уклада, ситуации на мировой экономической и политической аренах, особенностей взаимодействия государств-членов ЕАЭС со странами Азии.

Кроме того, в рамках диссертационного исследования Д.Е. Матрешиной в качестве инструмента интеграции предложен к реализации на пространстве ЕАЭС механизм государственных закупок.

Помимо теоретической значимости отдельные положения работы, в частности касающиеся построения БЕП, создания и внедрения алгоритма единой электронной площадки государственных закупок, подхода к многоуровневому анализу сотрудничества стран ЕАЭС с КНР имеют высокую практическую значимость, в связи с чем обладают потенциалом для применения органами государственной власти и ЕЭК с целью дальнейшего совершенствования интеграционных процессов в рамках ЕАЭС.

Дискуссионные моменты.

1) в параграфе 1.2 диссертационного исследования Д.Е. Матрешина обращается к исследованиям циклов экономической конъюнктуры Н.Д. Кондратьева, системных циклов накопления капитала Дж. Арриги, периодической смены технологических укладов (С.Ю. Глазьев) и иным.

Несмотря на приведение особенностей и принципов устройства данных временных интервалов, с указанием в отдельных случаях конкретных периодов, для лучшего понимания и возможности сопоставления приведенных учений в конкретных интервалах времени,

а также выявления закономерностей и возможных зависимостей элементов одних периодов от других полагаем возможным совместить и представить на рисунке динамику временных интервалов ключевых учений в историческом (временном) контексте.

2) в параграфе 1.1 в рамках раскрытия предпосылок формирования Евразийского экономического союза и его эволюции диссертант в историческом контексте приводит Совет экономической взаимопомощи.

Полагаем целесообразным попробовать автору провести некую параллель во взаимодействии стран-участниц внутри указанных объединений и с третьими странами.

Отмеченные в отзыве дискуссионные моменты не меняют общей положительной оценки диссертационного исследования, в целом носят уточняющих характер и могут быть приняты автором во внимание при проведении дальнейших исследований.

Заключение.

Диссертационное исследование Матрешиной Дарьи Егоровны «Особенности развития экономики Российской Федерации в условиях нового мирохозяйственного уклада и в рамках сотрудничества ЕАЭС с Китайской Народной Республикой», является самостоятельно-выполненной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной

службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Матрешина Дарья Егоровна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. – «Мировая экономика».

Заведующая кафедрой международной коммерции Высшей школы корпоративного управления ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»,
доктор экономических наук, профессор



А.А. Мигранян

«24» января 2023 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 84
+79636711862, mihranyan-aa@ranepa.ru



ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ
К.К. БОНДАРЕВ